МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОВЕДЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН


Методические рекомендации

по организации и проведению открытых уроков в старших классах

на тему: «История, опыт и уроки деятельности Государственной Думы»

В 2006 году исполняется 100 лет со дня создания первой Государственной Думы в России. В связи с этим рекомендуется проведение открытых уроков в старших классах общеобразовательных школ на тему: «История, опыт и уроки деятельности Государственной Думы».

Опыт парламентаризма в царской России необычайно актуален. Он учит нынешних парламентариев умению отстаивать народные интересы, высокому профессионализму и активности.

В отличие от многих европейских стран, где парламентские традиции складывались веками, в России первое представительное учреждение парламентского типа (в новейшем понимании этого термина) было создано лишь в 1906 году. Оно получило название Государственная Дума.  Государственную Думу дважды разгоняли, но она просуществовала вплоть до падения самодержавия в 1917 году  в 4-х созывах (первая, вторая, третья, четвертая Государственные Думы). Понимание роли и места органов народного представительства в политической системе современной России невозможно без всестороннего осмысления многовековой истории законодательных учреждений – от вече, Боярской думы и Земских Соборов до современных форм парламентской демократии. Осмыслить процесс становления российского парламентаризма - значит, определить какие периоды спада и подъема прошла российская государственность с точки зрения ускорения конституционных учреждений в политико - правовой культуре и практике государственного строительства. Главная задача педагога - помочь учащимся разобраться в этих сложных проблемах. На это направлена система уроков по теме "История, опыт и уроки деятельности Государственной Думы".

Целью данных уроков является:

- обращение к историческому опыту эволюции политической системы России;

- обобщение опыта функционирования Государственной Думы в самодержавной России;

- анализ сущности «периода конституционализма» (1906 – 1917 гг.).  

В ходе урока необходимо решить следующие задачи: углубить знания учащихся об уровне и характере политического развития российского общества периода социальной революции начало 20 века, через изучение и осмысление механизмов формирования народного представительства, а также о функционировании системы выборов в Государственную Думу, о деятельности русского парламента, его характере и особенностях, о месте Государственной Думы в системе высших органов власти России, проследить историческую перспективу развития российского парламентаризма до его реставрации в конце 20 века в форме современной Государственной Думы, показать ее особенности и проблемы развития.  

Форма проведения  занятий может быть разнообразна: различные виды дискуссии (дебаты, диспут), «круглый стол», «пресс-конференция» и т.п. В связи с этим рекомендуется обратиться к методическим изданиям, в которых содержится описание технологии проведения подобных занятий (см. список методической литературы).

Обсуждение различных аспектов темы должно носить проблемный, дискуссионный, диалоговый характер. На обсуждение можно вынести следующие проблемные вопросы:

1. Организационно-правовые основы деятельности первой Государственной Думы в России начала ХХ века.

2. Первая и Вторая Государственная Дума в зеркале проблем первой русской революции – несостоявшийся дебют парламентской деятельности.

3. Третья Государственная Дума – инструмент третьеиюньской политической системы.

4. Четвертая Государственная Дума и кризис Российской империи.

5. Межфракционные объединения в Государственной Думе.

6. Национальный и конфессиональный вопросы в Государственной Думе: противостояние власти и общества.

7. Аграрный вопрос в Государственной Думе России начала XX века.

8. Природа российского парламентаризма (1906 – 1917 гг.) в свете исторического опыта государственного строительства в России в начале ХХ века.

9. Этапы возникновения и развития законодательной власти в новейшей России.

10. Парламентаризм в современной России: уроки прошлого.

Учитель вправе предложить на обсуждение и другие проблемы, тематически связанные с   процессом становления парламентаризма в России.
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